

■ 核心提示

11月29日,伊朗数千名高校学生和群众在英国驻伊朗大使馆门前举行示威活动,要求政府驱逐英国驻伊朗大使。示威者向英国使馆大楼投掷石块和燃烧瓶,导致大楼部分窗户玻璃被击碎。一些示威者翻越使馆大门进入大楼,扯下并焚烧英国国旗,随后换上伊朗国旗。

伊朗示威者冲击英国使馆

- 高呼口号“去死吧,英国”
- 伊英美关系降至历史冰点



卡梅伦

A 示威者撕毁英女王画像

示威者多数为年轻学生,当天早些时候聚集在英国大使馆前,高喊反英口号,抗议英国对伊朗实施新的经济制裁。几十名示威者随后突破警方防线,翻越使馆大门而入。几名示威者爬上使馆建筑,将英国国旗换成伊朗国旗。据英国《每日邮报》

报道,示威学生朝大使馆投掷汽油弹、砸毁窗户玻璃、偷走使馆内的机密文件,甚至还一把火烧毁了英联邦国旗,并撕毁了英女王的画像。据悉,示威者还不断高呼“去死吧,英国”的口号,一名示威者还在英国国旗上画上了骷髅。一个多小时后,伊朗

警方将示威者赶出,关闭使馆大门,逐步恢复秩序。不少示威者继续在使馆前抗议,焚烧英国国旗,不久后遭警方驱散。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,另外大约300名示威者冲入英国驻伊朗大使的官邸,将英国国旗换成伊朗国旗。另据伊朗媒体报道,

伊朗德黑兰警方11月29日逮捕了12名冲击使馆大门,逐步恢复秩序。不少示威者继续在使馆前抗议,焚烧英国国旗,不久后遭警方驱散。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,另外大约300名示威者冲入英国驻伊朗大使的官邸,将英国国旗换成伊朗国旗。另据伊朗媒体报道,

B 英国否认馆员曾被劫持

眼下没有人员伤亡的报道。伊朗媒体报道,大使馆遭冲击前,使馆人员已经安全撤离。不过,知情人透露,冲突爆发期间,一些使馆工作人员的确被困在遭数百名示威者包围的一幢建

筑物内。《每日邮报》报道称,伊朗示威者冲击大使馆时,有15名英国公民正在使馆内,他们认为赶到的伊朗防暴警察能够确保示威活动和平解决。然而,当示威者一边高呼“英国使

馆应该被接管”“去死吧,英国”等口号,一边冲击使馆大门时,防暴警察“无动于衷地”站在一边,没有采取任何措施。11月29日晚,英国外交部长黑格就大使馆遭冲击一事作出介绍,宣

称所有的使馆工作人员及家属均安全。此前有报道称,6名使馆工作人员一度被劫持为人质,随后获警方成功解救。对于这一消息,黑格予以了否认,宣称当时情况十分“混乱”。

我外交部发言人: 希望妥善处理

外交部发言人洪磊11月30日表示,中国一贯主张,外交人员和机构的安全及尊严应得到保障和维护。据报道,伊朗民众11月29日在英国驻伊朗使馆举行示威活动,抗议英国政府近期对伊朗采取单边制裁措施。部分示威者情绪激动,闯入英国使馆,砸破使馆窗户并焚烧英国国旗等。洪磊在例行记者会上答问时说,“这种对外交机构采取的行动不符合国际法和国际关系基本原则,希望得到妥善处理。”

安理会强烈谴责 冲击英使馆事件

联合国安理会11月29日发表声明,强烈谴责伊朗示威者冲击英国驻伊朗使馆事件,要求伊朗政府采取措施保护外交领事人员和外交驻地安全,并充分尊重外交领事人员的国际职责。

美国短期内 将采取决定性行动

美国白宫发言人杰伊·卡尼11月29日发表声明,强烈谴责伊朗示威者冲击英国驻伊朗使馆事件,要求伊朗政府采取措施保护外交领事人员和外交驻地安全,并充分尊重外交领事人员的国际职责。奥巴马表态称,伊朗政府并没有认真对待它的国际义务。“示威者冲进使馆并放火,显示出伊朗政府并没有认真对待其国际义务,因此我们预期将会在短期内看到某种决定性的行动。”

英国撤出部分 驻伊朗外交官

英国外交部11月30日发表声明说,鉴于日前发生的伊朗示威者冲击英国驻伊朗使馆事件,英国已撤出部分驻伊朗外交官。但外交部未说明是否将撤出全部人员。声明说,英国首相卡梅伦和外交大臣黑格已明确表示,目前首要目标是保障外交人员及其家属的安全。“鉴于昨天(29日)发生的事件,为保证他们的安全,一些工作人员将离开德黑兰。”

英国驱逐 所有伊朗外交官

英国外交大臣黑格11月30日说,英国要求所有伊朗驻英外交官离境并决定立即关闭伊朗驻伦敦使馆,但这一决定并非终止两国外交关系。黑格11月30日在英国议会下院发表讲话说,英国已要求所有伊朗外交官在48小时内离开英国,并立即关闭伊朗驻英使馆。

伊朗和西方对抗逐步升级

■ 新闻分析

分析人士说,冲击事件可能导致本已紧张的两国关系进一步恶化,让人联想起伊朗示威者1979年围攻美国大使馆一幕。1979年,伊朗爆发伊斯兰革命,示威者冲入美国大使馆,将52人扣为人质,时间长达444天。两国外交关系断绝,至今没有恢复。按照美国分析师特里塔·帕尔西的说法,英国使馆遭冲击一事表明,伊朗和西方国家对抗逐步升级。“先是破坏活动,然后是刺杀图谋事件,接着西方国家实施新的制裁,现在使馆遭到冲击。”英国和伊朗关系近期急剧恶

化。英国上周决定,对伊朗实施新的制裁措施,禁止英国金融机构与伊朗往来,包括伊朗中央银行。英国这一做法意在配合美国和加拿大对伊朗的制裁,对伊朗施加更大压力,迫使其放弃核计划。伊朗随即采取报复措施。伊朗伊斯兰议会11月27日投票批准一项法案,规定两周内将伊朗与英国的外交关系从大使级别降格为代办级,驱逐英国驻伊朗大使。英国外交部则强硬回应,称如果英国驻伊朗大使遭到驱逐,将“强力回击”。欧洲联盟和美国11月28日说,将对伊朗追加制裁措

施。美国等西方国家认为,伊朗核计划目的是研发核武器。伊朗予以否认,称这一计划完全出于和平目的。



本版稿件据新华社、《新闻晚报》报道

C 卡梅伦称有更多制裁

事件发生后,路透社援引一名伊朗政府官员的话报道,政府没有组织冲击大使馆和大使官邸的活动。但这名不愿公开姓名的官员说:“这不是一场有组织的事件,伊朗政府没有以任何方式参与……事先没有组织和计划。”但英国政府官员认为,这起事件背后必然有伊朗政府的默许和支持。一名高级官员称:“如果没有伊朗政府授权或允许,类似事件不会在德黑兰发生。”英国首相卡梅伦也对伊朗政府提出谴责,称“伊朗政府无力保护英国的外交人员和机构,是一种耻辱”。他说:“伊朗政府

没有按照相关国际法规的要求保护外交人员,我们认为其必须承担这一责任。伊朗政府必须立刻确保我们的外交人员能够安全,并第一时间归还所有物品并为外交机构提供保护。”卡梅伦还指出,“那些与暴行有关的人员必须接受审判,伊朗政府应该意识到,这一事件将会造成多么严重的后果。”英国外交大臣黑格当天与伊朗外长萨利希通电话,以“最强硬的口气”谴责伊朗政府没有尽到保护英国大使馆的责任。英国政府内部人士透露,英国政府官员在向议会通报以后,或许会对伊朗实施“更加彻底”的制裁。